



Голлос Времени

5 ИЮНЯ

СРЕДА 2002

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№45 (6286) ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Обещания не повиснут в воздухе

- Все, что я обещал избирателям в ходе предвыборной кампании, будет выполнено. Вопрос лишь в сроках: что-то можно сделать уже сейчас, кое-что попозже.

Так сказал на встречах с депутатами и активом г. Новопавловска, поселков Комсомолец и Фазанный председатель Государственной Думы края, депутат от нашего избирательного округа Юрий Афанасьевич ГОНТАРЬ.

И действительно многие наказы кировчан уже выполняются. В частности, полным ходом идут строительные работы на реконструкции детского сада в Фазанном, где должна разместиться начальная школа; выделены средства на водоснабжение поселков Золка, Фазанный. Занимается депутат и ставшей почти не разрешимой проблемой передачи здания Дома культуры в Фазанном в ведение местной администрации, что даст возможность использовать его по назначению. Из городских проблем в стадии разрешения находится строительство остановки электропоезда в районе больницы. Для травматологического отделения больницы приобретен современный аппарат - артроскоп. Юрий Афанасьевич также пообещал для неврологического отделения приобрести электроэнцефалограф, что позволит более качественно проводить диагностику больных. Рассматриваются другие вопросы.

В ходе общения с кировчанами депутат также затронул

целый ряд вопросов, которыми сегодня занимается Госдума края. В качестве главных он обозначил проблемы социально-экономического развития края, регулирования земельных отношений, структурные изменения в Госдуме края нового созыва. Особое внимание уделено проблемам местного самоуправления. По его мнению, для обеспечения нормальной жизни людей федеральная и краевая власти должны определить муниципальным образованиям полномочия не на бумаге, а передать все необходимые для этого ресурсы и тогда спрашивать по всей строгости за их использование. Претворять намеченное в жизнь депутатский корпус краевой Думы будет уже в ходе

формирования бюджета на 2003 год. И еще: чтобы бюджет удовлетворял потребности края, необходима кропотливая работа с федеральными органами власти, что Ю.А. Гонтарь и намерен делать в первую очередь через недавно образованный при президенте Союза законодателей, в состав

которого он вошел и как председатель Госдумы края.

Отвечая на многочисленные вопросы кировчан, Юрий Афанасьевич пообещал также постараться их решить: сделать все от него зависящее, чтобы вернуть в село ранее бывшие там функции ЗАГСа, как председатель Госдумы края намерен оказать влияние на справедливое регулирование земельных отношений, в частности, выделение земель из фонда перераспределения, в том числе и для муниципальных образований.

Уже нынешней осенью Госдумой РФ будет принят пакет законов о принадлежности земель к федеральной, краевой и муниципальной собственности.

Что касается миграционных процессов в крае, то этот вопрос находится на контроле, и уже в июне краевая Дума примет соответствующий закон.

Депутатские слушания по данному вопросу вчера прошли в Новопавловске, в районной государственной администрации.

(Соб. инф.).

В администрации района

Подведены итоги зимовки

Открывая совещание по животноводству, глава райгосадминистрации П.В. Кожин поблагодарил руководителей, специалистов, работников ферм сельхозпредприятий, которые добиваются существенного роста надоев молока. На 29 мая среднесуточный удой на фуражную корову составил по району 10,5 кг, а его валовое производство - 30,5 тонны. Лидируют в трудовом соревновании колхозы "Орловский" и "Коммаяк", надойшие на указанную дату соответственно по 12,5 и 12,3 кг молока от коровы, более 11 кг - колхоз "Нива" и ЭХ "Новопавловское".

На совещании подведены итоги деятельности сельхозпредприятий за истекшую зимовку. Их озвучил заместитель начальника райсельхозуправления В.Д. Мороз. Животноводам многое удалось сделать по наращиванию и сохранению поголовья крупного рогатого скота, свиной, овец, вместе с тем в отдельных хозяйствах имели место факты сокращения маточного поголовья, неудовлетворительной работы по воспроизводству стада.

Все сельхозпредприятия, кроме ОАО "Марьинское" и

СПК "Зубр", в сравнении с предыдущей зимовкой увеличили производство мяса всех видов.

Выступившие на совещании специалисты райсельхозуправления и райветстанции рассказали о том, как складываются в хозяйствах экономические показатели и готовятся комбайновый парк к уборке зерновых, что делается по профилактике заболеваний животных.

Ведущий специалист УСХ В.П. Горославский зачитал приказ об итогах зимовки скота, назвал победителей. Лидерами стали ОАО "Коммаяк", колхозы "Орловский", им. Калинина. Среди ферм лучшими признаны коллек. фермы МТФ № 1 ОАО "Коммаяк" (зав. Н.В. Ларин), МТФ № 2 колхоза им. Калинина (зав. Т.В. Третьяков) и МТФ № 3 колхоза "Нива" (зав. А.П. Усков).

Победителям прошедшей зимовки были вручены денежные премии. Почетные грамоты райсельхозуправления и цветы получили заведующий МТФ № 3 колхоза "Нива" А.П. Усков, телятница и свиноводка ОАО "Коммаяк" Г.Ф. Русанова и Л.Н. Сластухина, скотник колхоза "Орловский" В.И. Клуник, доярка колхоза им. Калинина Т.И. Графова.

Николай КИРЬЯНОВ.

Обновили ассортимент

Работники ОАО "Пищекомбинат "Кировский" постоянно изучают покупательский спрос потребителей своей продукции и поэтому постоянно расширяют и обновляют ее ассортимент.

Сейчас выпускается четыре вида хлеба. Нравится людям и обычный "кирличик" двух сортов, и ароматный, и отрубной, охотно берут сдобу маковую и с повидлом, слойки (детскую и свердловскую), плетенку с маком, калач мытищинский. Одиннадцать наименований различных булочек.

Всего же на 1 июня 2002 года пищекомбинат выпустил 365 тонн хлебобулочных изделий.

Надежда ПОГОРЕЛОВА,
главный экономист.

"Тихо! Идет экзамен!"

Этот снимок сделан во 2-й школе города. Здесь 49 выпускников, 8 из них претендуют на медали.

Все же в этот день корпели над листочками 267 юных новопавловцев, еще 27 написали сочинение чуть раньше, по щадящему режиму. На медали претендует 31 человек.



Такие таблички 3 июня, вероятно, украсили вестибюли всех школ нашего района, края и страны. Приказом министра образования России в этом году 11-классники пишут сочинение не 1-го, как это было всегда, а 3-го числа.

Все 35 вариантов были заранее известны и даже опубликованы в "Учительской газете". Неизвестно было лишь то, какой из них достанется нам. Педагоги считают, что хороший, несмотря на цифру "13" - именно этот лот выткнул наш губернатор, именно эти восемь тем зачитали учителя всем 11-классникам края.

"В моде" классика: Пушкин и Лермонтов, тип делового человека в произведениях Грибоедова и Гоголя, сон Обломова и лирика Маяковского.

Ничего нового. Об этом в свое время писали родители и деды сегодняшних выпускников. Вот только волнуются они, сегодняшние, от этого ничуть не меньше...

Управились вовремя

Труженики ОАО "Марьинское" стараются выполнить задачи, которые поставили перед собой на текущий год. Большое терпение и огромное желание выжить в сегодняшнее нелегкое для сельского труженика время можно проследить по конкретным делам.

С весенними полевыми работами земледельцы хозяйства справились своевременно и качественно. Посеяли все, что планировалось. 572 гектара занял подсолнечник, 997 - зерновая и силосная кукуруза, отведенные площади засеяны гречихой, просом, суданской травой, магаром, кормосмесями.

На площади 1400 гектаров обработаны озимые культуры против болезней и вредителей, проведена химпрополка более чем на 4000 гектаров наземным способом и с воздуха.

В животноводстве дела складываются посложнее, но отдельные результаты и, в частности, по продуктивности молочного стада уже есть. Это особенно заметно на примере МТФ № 4, которой заведует Алексей Ломов. Здесь от каждой первотелки среднесуточный удой составляет 23 килограмма.

Валерий ЛУЦЕНКО,
диспетчер.



31 мая прошел Всемирный день культуры

Во имя разума и красоты

Культура - понятие очень широкое. Это и мир материальных и духовных ценностей, созданных человеком, и обычаи и традиции, оставленные нам нашими предками. Через культуру мы познаем и преобразуем окружающий мир и одну из величайших его загадок - самих себя.

Народная песня, танец, музыка, устное поэтическое творчество, промыслы и ремесла объединяются понятием "народная культура".

31 мая отмечается Всемирный день культуры. В нашем районе немало людей, которые по праву могут считать его своим, людей, влюбленных в свое нелегкое дело, по-хорошему одержимых. Это работники клубных учреждений и библиотек, музыкальных и художественных школ, участники художественной самодеятельности и народные умельцы.

Мы гордимся литобъединением "Лира" (руководит им И.М. Аксенов), народными

коллективами "Казачка" (А.А. Анищенко) и "Терские казаки" (С.А. Мысников), эстрадными группами "Крестьянские дети" (С.А. Гаврилюк) и "Март" (Л.Н. И-Кругляков), вокальными коллективами "Зольчаночка" (Т.В. Едэносьянц) и "Селяночка" (В.И. Буянова), народным станичным театром (Р.А. Мельникова), хором мальчиков "Маленький принц" (Н.В. Сливенко) и оркестром народных инструментов "Былина" (О.Г. Шашкина), народным духовым оркестром (А.М. Чеботаяев).

Более трех тысяч человек объединяют самодеятельные коллективы района. В каждой станице, поселке есть свои жемчужинки: художники, мастера прикладного творчества, собиратели фольклорного искусства.

Почти 50 лет радует своим талантом фольклорный хор станицы Зольской (Н.А. Левченко). Более 35 лет фольклорным коллективам Марьинской, Старолазовской, Советской. Они сохраняют народную песенную

культуру района.

Работники культуры, кино и искусства всемерно поддерживают стремление к насыщенной культурной жизни. Среди них Л.В. Полякова, С.И. Журбинов, М.В. Мельников, Т.В. Цысь, Т.Л. Жабина, Л.М. Мельниченко, Н.П. Щеплова, А.С. Шашкин и многие, многие другие.

Пусть нет в календаре профессионального праздника работников культуры, но есть их повседневная работа, благодаря которой мы иногда отвлекаемся от быта и вечных проблем и, соприкасаясь с искусством, становимся чище и лучше. И очень хочется надеяться, что XXI век будет веком человека с большой буквы, веком культуры и образования.

С праздником всех одержимых и увлеченных, со Всемирным днем культуры!

Вячеслав АГАРКОВ, заведующий отделом культуры, Заслуженный работник культуры РФ.

◆ Размышления по поводу

"Отдайте детские пособия!"

Ближе к концу мая в Управлении труда и социальной защиты населения наблюдается столпотворение местного масштаба. Родители просят, трещат, некоторые слезно умоляют досрочно выдать им детские пособия. Что за умоляющая надобность? Оказавшись, обстоятельство действительного формального: выпускные.

Наибольший ажиотаж царит среди родителей. Многие возмущаются, а качестве подарков учителям упоминаются кольца с бриллиантами, "мягкие уголки"...

Вот, например, что говорит моя подруга:

- Моя девочка заканчивает четвертый класс. Нам сказали сдать по 50 рублей на стол и на фотографии, принести два банана и торт, и еще 100 рублей на подарок учительнице - она хочет колечко с бриллиантом...

К 11-му классу аппетиты и суммы возрастают.

У одной моей знакомой дочь выпускалась в прошлом году.

- Мы сдали по 120 рублей на фотографии и по 550 - на столы и подарок. Фотографии лежат - виньетки, столы видела: хорошие, и сервированы красиво, и поевть было что, хотя по качеству столы для родителей и учителей отличались, и это бросалось в глаза. Поначалу мы сели не за те столы, и нас любезно попросили. А вот что дарили и кто - до сих пор не знаю. Не то, что мне было неинтересно - просто не сказали, а спрашивать постеснялась.

Определял суммы, подарок родительский комитет. Входили в него в основном те родители, чьи дети претендовали на медаль или на более высокую оценку. Понятно, что когда складывается ситуация между "4" и "5", родитель все из себя выжмет, лишь бы ребенку было хорошо. И не только в плане пятилетнего аттестата.

Выпуск из школы - один и на всю жизнь. Хочется, чтобы у ребенка был праздник. С другой стороны: дело добровольное, не хочешь - не плати. Но кто же пойдет на конфликт с учителем, да еще перед экзаменами? Вот у моей знакомой сын выпускается в этом году. В декабре они сдавали пробные экзамены. Перед экзаменами родителям строго-настроено сказали: никаких денег, никаких столов. Но детям родители все равно приготовили бутерброды, воду. Но хватило не всем: учителя тоже проголодались.

"Разве за шесть лет, которые учитель возился с моим ребенком, он не заслужил ста рублей на подарок?" - сказала мне другая моя знакомая. Если смотреть с этой стороны - и в самом деле. Но неужели знания, черты характера, личный пример, данные настоящим Учителем, стоят так дешево? И вообще: разве деньги - мерило отношений между учителем и учеником? Заплатил - и в расчете. Если сегодня это так - бедные мы, бедные.

Я тоже училась в школе. Были у нас любимые учителя,

были - не очень. Всем им мы дарили цветы по праздникам (брильянты тогда еще не заказывали): кому-то просто потому, что надо, другим - с радостью. И ведь они это чувствовали. К ним, любимым, мы бежали домой - вечером, в мороз - поделиться радостью: мы победили в КВН-е!; с ними ездили на экскурсии, и с ними проделжали ходить через год, три, пять, десять после окончания школы. Знаю: есть такой учитель и теперь. К счастью, их немало. И один из них сказал мне: "Те, кто заказывают подарки, позорят учителя, делают его халтурой в глазах людей. Это отвратительно".

А я еще раз подумала: «Как хорошо, что мы не дарили своим учителям музыкальных центров и дорогих колец. Боюсь, после этого изм бы расхотелось делиться с ними своими секретами. Одно из двух: либо дары золотые, либо любовь бескорыстная. И что нужнее, каждый выбирает для себя».

Но спать же не все так просто. "Если учитель хороший, как у нас, - не обидно, как своему родному человеку даришь. А есть такие, что и дарить-то не хочется. Но попробуй деньги не сдать - будешь, как гадкий утенок в стае", - сказал мне один выпускник.

И не только мамы одиннадцатиклассников причитают: "Ой, а еще ведь одеть надо! А стол к каждому экзамену накрыть!". Выпускные в начальной школе, в детском саду, где тоже собирают на подарок детсаду, воспитателям, на стол...

Что вы, это не взятка! Это - подарок, в знак благодарности. Учителям, воспитателям, врачам и медсестрам, чиновникам, от которых зависит оформить любую нужную вам бумажку... А как же иначе? Вот только суммы на подарки становятся все больше, а настоящего чувства благодарности - все меньше.

И кто виноват? Сами, наверное. Мы даем, они берут. И уже не только берут, но и выбирают. Заказывают. Ждут. Нам дают - берем мы, требуем, ждем. Что ж, все, как при капитализме: товар - деньги, деньги - товар. Вот только превращать в товар наши чувства, чувства наших детей не хочется. Слава Богу, сами дети об этом пока еще мало задумываются.

Конечно, нюансов много. И я ни в коем случае не хочу обвинить всех учителей в рвачестве или корыстолюбии. Отнюдь не всех! Но проблема есть. И где ее корни: в низком уровне материального благосостояния или в тайнах души - я не знаю. И если довести зарплату каждого из нас до уровня зарплат депутатов Госдумы, например, отобьет ли это желание и потребность принимать какие бы то ни было подношения?

Светлана ЕЛИСЕЕВА.

Притяжение земли

Коллектив полеводческой бригады № 5 СХА (колхоза "Нива", возглавляемый Виктором Ивановичем Подлесным, - одно из подразделений хозяйства, которое наиболее успешно решает свои производственные задачи. Естественно, сказывается четкая организация труда, опыт и мастерство механизаторов, специалистов всего коллектива, заинтересованность в получении высокого урожая. Бригадир в постоянной заботе о том, чтобы техника эксплуатировалась эффективно и агротехника обязательно соблюдалась. Опыт прошлых лет показывает, что именно такое отношение к делу приводит к успеху. Взять хотя бы прошлый год, сравнительно нелегкий по своим погодно-климатическим условиям. С каждого из 725 га озимой пшеницы бригада собрала по 37,7 центнера, озимого ячменя - по 36,6.

Структура посевных площадей постоянно выдерживается. Выращиваются в бригаде не только озимые ячмень и пшеница, но и подсолнечник, горох, силосная кукуруза, овес, суданка, кормосмеси. Нынешней весной все яровые были посеяны вовремя в хорошо подготовленную и удобренную почву. Имеется своих 24 гектара культурных пастбищ для животных.

- На текущий год у нас большие планы, - говорит бригадир агроном Валентина Ивановна Жабина. - Верим, что соберем неплохой урожай. Сделали для этого немало. Взяли кредит, а это большое подспорье - и технику частично обновили, и горючее есть в запасе. Провели все уходовые мероприятия на посевах, обработали гербицидами, потравили мышевидных грызунов. Правда, из-за отсутствия средств на приобретение аммиачной селитры смогли подкормить только половину посевов озимой пшеницы. С горюче-смазочными материалами сегодня намного лучше, чем в прошлом году. И большая надежда на дожди.

Валентина Ивановна рассказала о том, какой замечательный коллектив работает в бригаде. В основном это знающие свое дело механизаторские кадры, которые на селе решают, можно сказать, все. В их числе Ф.П. Матюшенко, В.И. Савченков, А.В. Гадючко, Е.В. Лазуренко, Н.Н. Ищенко, Ю.П.



Бондаренко, Н.П. Алексеенко, А.Г. Гудков, В.Д. Шишкин. Их не надо подгонять, они сами все делают на совесть: и за техникой смотрят по-хозяйски, и весь объем порученной работы выполняют.

В тот день, когда мы побывали в бригаде, механизаторы и работники мехмастерской без дела не сидели: завтра им предстояло представить на техосмотр имеющуюся технику. Увидели за работой тех, кто устранял даже малейшие недостатки. Над трактором МТЗ-80 «колдуют» Александр Георгиевич Гудков и молодой механик Евгений Викторович Лазуренко (они на снимке), оба привели в порядок своего стального коня. В мехмастерской увидели давно знакомых нам токаря Михаила Ивановича Поротикова (в бригаде его называют "местным Кулибиным") и слесаря Василия Сергеевича Кириллюка (они на снимках). Золотые руки у этих людей, а сами они прекрасные работники.

- Техника в бригаде устаревшая, - говорит механик Михаил

Максимович Пашков, - но работать. Ее давно бы списать надо, но время сейчас трудное и что-то приобрести новое из-за дороговизны невозможно. Один путь - реставрировать то, что имеем, реставрировать детали. И здесь без токаря и слесарей не обойтись, да и сами механизаторы многое делают.

Механик, по натуре скромный человек, о себе ничего не сказал, а В.И. Жабина и бухгалтер Н.М. Дождикова зато говорили о Михаиле Максимовиче, как о незаменимом специалисте, без которого бригаде пришлось бы очень туго. И действительно, в безвыходном положении оказались бы трактористы, если бы не механик с его сноровкой, умением искать и находить те детали и узлы, без которых техника не сдвинулась бы с места. Такой он человек, как и слесарь В.С. Кириллюк, работающий в родном хозяйстве с 1959 года, а последние почти 30 лет в одной бригаде № 5.

Николай КИРЬЯНОВ.

Песни для души

Старинные казачьи песни времен Ивана Грозного, XVIII века исполнила фольклорная группа народного ансамбля "Казачка". О том, как сложилась каждая песня, о значении ее рассказала заслуженный работник культуры Н.П. Крашенинникова. Познакомила она и с исполнительницами.

Пели они без музыкального сопровождения, обращаясь напрямую к душе слушателей. Может, именно поэтому последние - ученики старших классов 13-й школы - внимали, как завороченные, поддавшись магии искусства.

(Соб. инф.).

Молодежная



страница

Без денег и блата

Везунчиками рождаются единицы. Юлия Гордеева из поселка Комсомолец сама, своим трудом пробила себе дорогу.

Она еще не закончила школу, а перед ней уже два заманчивых предложения. Первое - из Ставропольского университета, который зачислил Юлю - без экзаменов и совершенно бесплатно - на экономический факультет, второе - от отделения экономики и предпринимательства Московского государственного педагогического университета, и тоже бесплатно.

"Как ей это удалось?" - спросите вы. А вот как: Юля "всего-навсего" стала победительницей третьей Всероссийской олимпиады школьников по технологии. Событие само по себе значительное и для Ставропольского края пока уникальное.

Юля и ее наставник Л.К. Форова последовательно выиграли все этапы олимпиады: районный, краевой и, наконец, всероссийский.

- Когда мы ехали в Тулу, я думала только об одном: как бы не опозориться, - говорит Любовь Константиновна. Отличник народного просвещения. - В олимпиаде участвовали 140 школьников из 32 регионов России, были даже из Белоруссии. Всего было предложено 115 проектов. Юлин назывался "Демисезонный комплект. Пальто с поскутной пластикой и аксессуар".

Юля набрала наибольшее количество баллов и показала отличные знания на всех этапах, но особенно члены

жюри отметили проект, его сложность (пальто - самое сложное изделие), отличное качество изделия и его практическую значимость, а также экономический эффект.

Когда Юле вручили подарок и диплом Министерства образования России, я плакала от радости и неожиданности и не стыдилась слез. Мы сначала сами не могли поверить в победу.

Когда вернулись, нас поздравляли, и не только учителя, но и жители поселка. И эта радость людей, подчас мало знакомых, - огромная награда.

А начиналось все буднично. В прошлом году Любовь Константиновна объявила конкурс: кто лучше отработает месячную летнюю практику. Девочки Комсомольской школы получают профессиональное швейное обучение и

удостоверение швеи II-разряда. Гоняет их Любовь Константиновна "от" и "до", по самым сложным новейшим учебникам и вузовским программам. Юля сама решила, что ей нужно участвовать в олимпиаде, и девушка использовала свой - возможно, единственный - шанс. Семья живет без отца. Мама работает воспитателем в детском саду. Две старшие дочери - студентки, кстати, обе

учатся тоже бесплатно благодаря своим знаниям. Знала, что рассчитывать не на кого, и Юля.

Работа, которую она выполняла, отвечает наивысшему шестому разряду, но, как победительнице олимпиады, ей присвоили третий. Хорошая профессия в руках уже есть, можно открыть свое дело. К примеру, пальто обошлось Юле в 1820 рублей, а на рынке оно стоит в два раза дороже. Но окупаться в бизнес Юля пока не спешит.

- Хочу учиться. Мне нравится технология, увлекаюсь ею с 7-го класса, а она увязана тесно с экономической, информатикой, математикой. Шить люблю, себя обшиваю сама. Конечно, в Москву поехать - заманчиво, но для нас нереально. И учебу на платной основе мы не потянули бы. Поэтому я очень рада, что поступила, и мама тоже. Сейчас выбирать вуз по душе могут те, у кого есть деньги и знания. Мне остались знания.

А я хочу поздравить Юлю, ее учительницу Л.К. Форову и сказать молодым: не опускайте руки. Не повезло с богатыми "предками" - сами старайтесь стать умнее. Ставьте себе цель и добивайтесь. А кто обещал, что будет легко?

Оксана МЕДЯНИК.



Юля ГОРДЕЕВА в своем «победном» пальто.

Найди себя

Найти себя сегодня особенно не просто. Трудно поступить в вуз без толстого кошелька, еще труднее без солидной проекции устроиться на работу. Но это не значит, что нужно поставить крест на своем свежеполученном аттестате или дипломе и зачислить себе поражение в битве с судьбой. Не все так плохо. Действуйте, и вам повезет! Наглядный пример тому - герои нашей странички.

Шанс дали шахматы

Воспитанник Горнозаводской спецшколы Сергей Черненко принял участие в 17-м Российском шахматном фестивале "Жемчужина Кавказа", прошедшем в Ессентуках. Из 35 участников Сергей занял восьмое место, и ему присвоен первый спортивный разряд по шахматам. Если дважды на соревнованиях такого уровня он подтвердит полученное звание, ему будет присвоено следующее - кандидат в мастера спорта.

Участие в фестивале принесло Сергею еще один, гораздо более значимый результат: ассоциация детских шахмат Юга России прислала ему персональный вызов на первенство края по шахматам среди школьников, которое состоится в середине июля в Ессентуках. А президент ассоциации краевой шахматной федерации О.А. Губенко лично проявил интерес и изъявил желание посетить нашу школу, посмотреть занятия в шахматном кружке.

А теперь о главном. Вот уже три года Сергей является воспитанником нашей Горнозаводской спецшколы. К нам он попал из Детского дома поселка Инноземцево. Сейчас учится в восьмом классе. Последние полтора года серьезно увлекается шахматами, занимается в кружке, руководит которым старший воспитатель Александр Арминакович Макаров, с успехом участвовал в районных соревнованиях.

Теперь мы оставляем Сергею еще на год, здесь он закончит девятый класс и перейдет учиться в интернат города Ессентуки, с которым уже достигнута договоренность, и продолжит заниматься шахматами там.

Надеемся, что благодаря шахматам жизнь мальчика отныне сложится по-новому. Николай ШРАМОВ, директор Горнозаводской спецшколы.

Хоть с дипломом, хоть без...

ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ:

Из 555 человек, обратившихся в Центр занятости по вопросам трудоустройства, 196 - молодые люди от 16 до 29 лет - самый продуктивный работоспособный возраст, и большинство из них - женщины, многие с высшим образованием. Удалось трудоустроить добрую половину, 48 человек были направлены на профобучение...

- А трудоустроиться молодежи в нашем районе практически невозможно, - так говорит директор Центра занятости населения Людмила Васильевна Желдубова. - И вся беда в том, что мы ничего не можем предложить! Или предложения эти бесперспективные, потому что большинство вакансий предполагают неквалифицированный труд, низкооплачиваемую работу.

А ведь в Центр занятости приходят и дипломированные специалисты, выпускники вузов: экономисты, юристы, ветеринары, менеджеры...

Вот пришла молодая женщина из Старопаавловской. У нее на руках два диплома - экономиста и агронома. И не может найти работу по специальности. Кстати, Старопаавловская не предоставила нам ни одной вакансии!

Уровень безработицы неуклонно растет, становится все больше дешевых рабочих рук. Рынок труда молодеет...

Молодые хотят трудиться, но где им применить свои силы и знания? Если в прошлом году было 114 вакантных мест, и на одно место приходилось 4 безработных, теперь безработных в десятки раз больше, а вакансий еще меньше, и те не требуют специальной подготовки: пошел спрос на чернорабочих.

Предприятия выбрасывают на улицу профессиональные кадры, высококвалифицированных специалистов, рынок рабочей силы перенасыщен,

есть из кого выбирать на вакантные места.

А у молодых еще нет опыта, кому охота с ними возиться, учить?

Потому большинство предприятий района и не дает в Центр занятости сведений о наличии у них рабочих мест. Если и появляется вакансия - она тут же заполняется "своими людьми".

Беспристрастная статистика: из 66 тысяч жителей района 38 тысяч - трудоспособное население, в экономике заняты 12...

А устраиваются на работу туда, где не платят или платят копейки, а спрашивают на рубль - себе дороже. Выгоднее получить пособие по безработице. Минимальная выплата - 303 рубля, а если у женщины еще двое детей-иждивенцев, то она получит еще 600. Согласитесь, это больше, чем зарплата в колхозе... Но ведь на пособие долго не проживешь.

- По хуторам у нас люди спиваются... Семья нищает и рушатся, дети остаются безнадзорными, а потом и беспризорными. Они пополняют ряды криминалитета, - говорит ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Любовь Михайловна Милухова. - Человек без дела гибнет, деградирует. Жить-то ему на что-то надо? Вот и начинает воровать, заниматься разбоем, проституцией, торговлей наркотиками...

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

Есть работа и в селе

Дают шанс молодым в СПК "Зубр" станицы Зольской. Привлечение на производство молодежи - приоритетное направление кадровой политики, считает директор СПК Владимир Егорович ГРИНЬКО.

- Молодые уходят из села, потому что не могут найти работу. Даже если где-то пристроился, получил метлу в зубы, помазал ею месяца два и бросил: ни перспективы, ни заработка. А селу без молодых рук нельзя. Вот мы и дали клич: "Иди в сельское хозяйство!" Берем и со школьной скамьи: каждый год наши специалисты присутствуют при сдаче экзаменов на механизатора в школе, агитируют выпускников идти к нам; берем и тех, кто не имеет "корочки" механизатора. Полеводство - очень нужная, перспективная отрасль. Работы много, и мы даем молодым возможность попробовать себя в разных сферах. Сажаем и на трактор. Вместе с наставником парень на этом тракторе работает, ремонтирует его. А мы смотрим: есть ли у него хватка, желание трудиться. Это самое главное. А "корочку" можно и потом получить: через профучилище.

И в армию мы от себя проводим - торжественно, напутствуем. Пусть не все вернутся потом к нам, но многие возвращаются, и это уже хорошо. Нужно дать человеку почувствовать вкус труда на земле - да, нелегкого, но захватывающего, - радость созидать своими руками.

Благодаря такой кадровой политике наше хозяйство за последние 4-5 лет помолодело, средний возраст работников - 36 лет. Недавно пришли 20 молодых парней, многие - сразу после школы. Заработок у нас неплохой, в среднем выходит две с половиной тысячи. И главное - он не ограничен, а зависит от выработки. За стаж, конечно, приплачиваем, но тарифы одинаковы для всех. Кро-

ме того, бесплатное питание, к месту работы и домой людей подвозим.

Сегодня действительно работу, тем более хорошую, в селе найти трудно. "Зубр" такую возможность дает. А альтернатива какая? Или идешь на производство, или попадаешь в смут наркомании. Спиваешься. И многие молодые хорошо это понимают.

А вот что говорит один из этих молодых, 17-летний Евгений Петров:

- Закончил новопоавловское профтехучилище. Специальность - механизатор. Сначала был стажером в зольском колхозе, когда он распался, пришел в "Зубр", пришел просто - по объявлению. Работая уже с полгода. Мне здесь нравится, хорошая организация, дисциплина строгая. Я знаю, в некоторых хозяйствах приворовывают, чтоб было чем свою скотину кормить. У нас такой необходимости нет: все, что нужно, можно выписать. Скоро пойдут капуста, огурцы, помидоры - их тоже можно брать. Зерно начисляют. А после уборки получим и деньги.

Работая я на тракторе с КУНом. Сейчас ремонтируюсь, а потом на погрузку пойду: пшеницу, кукурузу грузить.

Через полгода в армию возьмут. Отслужу, наверное, сюда вернусь.

В станице устроиться, конечно, нелегко. Есть консервный завод, но туда не берут. Многие парни, мои ровесники и постарше, от безделья начинают попивать. А у меня работа есть, и неплохая. Я считаю, мне повезло.

Записала Оксана ВОРОПАЕВА.

"Мисс Весна"

Конкурс с таким названием прошел в столице Марьинской.

Девушки демонстрировали знание русского языка, раскрывали значение и историю происхождения выражений "аршии проглотил", "душа в пятки" и других фразеологизмов, делали шуточный сурдоперевод стихов С. Маршака и А. Барто; озвучивали фрагменты из "Кавказской пленницы", стараясь подражать голосу и интонации актеров. Участницы поделились своими талантами: читали стихи собственного сочинения, танцевали, пародировали звезд эстрады, был даже пластический этюд. А в конкурсе на самый оригинальный парад для дискотеки все просто превзошли себя.

В результате двум участницам на стадии Зольской, Евгении Говорухиной и Татьяне Лепехиной, присвоены титулы мисс Улыбка и Обаяние, мисс Очарование стала Александра Зорина, мисс Грация - Инна Степанова. Корону победительницы надела Татьяна Шестакова.

Все девушки награждены грамотами, лентами и ценными подарками. Деньги выделила администрация столицы.

Концертную программу дополнили группа "Пятый океан", театр пародий молодежной эстрады и вокальная группа под руководством Александра Темерьяна.

Михаил МЕЛЬНИКОВ,
художественный
руководитель Марьинского ДК.

Кировская районная государственная инспекция реорганизована в Кировский районный филиал ФГУ «Государственная семенная инспекция по Ставропольскому краю».

**Зольскому балластному карьеру
ТРЕБУЕТСЯ НА РАБОТУ
электрослесарь.**

Обращаться по телефону в п.Комсомолец 6-31-17.

**Продается
новый
1,5 этажный
дом.**

Имеются все хозяйственные постройки, баня, земельный участок (9 соток).
ОБРАЩАТЬСЯ:
п. Комсомолец, ул. Георгиевская, 11.
Телефон: 6-32-61.

1-1 (005604)

Редакция газеты "Голос времени" принимает заявки на рекламу. Цены договорные.
Справки по телефону 2-03-94.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.
Время подписания в печать по графику - в 14.00.
Подписано - в 14.00.

♦ Ваше здоровье

Как прогнать клеща



Часто во время поездок на природу можно пострадать от клеща. Весной, когда клещи наиболее активны, они нападают на домашних животных. В этом случае кошка или собака может потерять аппетит, стать апатичной, животное перестает играть, теряет интерес к привычным забавам, нос у него становится сухим и горячим, то есть налицо все признаки заболевания домашнего питомца.

Клещи являются переносчиками различных инфекций. Поэтому они и вызывают не только раздражение и зуд, но и все проявления интоксикации животного. Заметить клещей можно только во время ухода за шерстью кошки или собаки. Поэтому не забывайте, особенно после выездов на природу, тщательно осмотреть и вычесать своего четвероногого друга.

Надував присосавшегося к коже животного клеща, вы можете принять его округлое тело за родинку или бородавку.

Кашель курильщика

Каждому курильщику со стажем знакомы приступы надсадного кашля. Он воспринимается, как нечто само собой разумеющееся, и мало кто осознает, что это признак заболевания. Какого? Хронического бронхита.

К сожалению, большинство людей считают, что к кашлю не стоит относиться серьезно. Вынуждены огорчить. Хронический бронхит в конечном итоге превратится в заболевание, ведущее к инвалидности. Воспаленные бронхи отекают, суживаются, часто дают о себе знать спазмы. А это нарушает кровообращение в легких. Развивается эмфизема, которая практически не поддается лечению. Подсчитано, что если 15 лет курить по пачке в день, то эмфизема гарантирована.

Из-за поражения легких появляется сердечная недостаточность. Сочетание сердечной и легочной недостаточности приковывает больного к постели. Кроме того, воспаленные бронхи в 20 раз увеличивают вероятность развития рака легкого.

Что же делать человеку, который кашляет по утрам?

Если в течение трех месяцев в год не менее двух лет подряд отмечается кашель с мокротой, необходимо лечение у врача-пульмонолога.

Проследите за дыханием. В норме длительность выдоха равна длительности выдоха. Если вы замечаете, что выдох стал длиннее вдоха или тре-

бует дополнительных усилий, - не откладывая идите в поликлинику.

Конечно, отказ от курения - самый верный способ продлить себе жизнь. Но лечиться необходимо и при продолжении курения. Ни в коем случае не занимайтесь самолечением и не принимайте каждый раз одни и те же антибиотики. Бактерии адаптируются к лекарствам, и тогда они станут неэффективными. Так что при каждом обострении обращайтесь к специалисту.

Если кашель с трудноотделяемой мокротой, понадобятся препараты, улучшающие отхаркивание. Предпочтение отдайте лекарствам растительного происхождения, таким, как термopsis, алтей, душица, багульник, мать-и-мачеха, чабрец.

Если выдох стал длиннее вдоха или требует усилий, необходимы бронхорасширяющие средства, чтобы предупредить развитие эмфиземы. Обычно используются ингаляционные препараты.

При дыхательной и сердечной недостаточности, которыми рано или поздно заканчивается хронический бронхит, хорошо многочасовое вдыхание воздуха, который на 2-3% обогащен кислородом. Это компенсирует сниженную функцию легких. Ткани начинают получать кислород в достаточном количестве, одышка уменьшается.

Каждую секунду от заболеваний, связанных с последствиями курения, в мире умирают восемь человек. По мнению ученых, если сейчас не будут приняты соответствующие меры, то за 30 ближайших лет число погибших от табака достигнет приблизительно 10 млн. 70% из них будут жители России.

ОТДЕЛЕНИЕ ВНЕВЕДОМСТВЕННОЙ ОХРАНЫ при ОВД Кировского района приглашает на работу на должности:

- МИЛИЦИОНЕРОВ (аттестованных сотрудников милиции);
- СТАЖЕРОВ по должности милиционера;
- СТРЕЛКОВ ВОХР.

Справки по телефону 6-42-63.
Обращаться по адресу: г. Новонавловск, ул. Октябрьская, № 42.

(005606)

Хозяйке на заметку

Вторая жизнь черствого хлеба

Пудинг с изюмом

Черствый белый хлеб очистите от корки и натрите на терке. Влейте стакан кипящего молока, размешайте и дайте постоять 30-40 минут, чтобы набухло. Добавьте в массу желтки, сахар, по желанию - цедру лимона, изюм, распущенное сливочное масло или маргарин, все размешайте. Введите в массу взбитые белки и выложите все в форму, смазанную жиром и обсыпанную молотыми сухарями. Запекайте в средне разогретой духовке в течение получаса. Подавая, полейте фруктовым сиропом.

Продукты: 0,5 кг черствого хлеба, 1 стакан молока, 3-4 яйца, 0,5 стакана сахара, 0,5 стакана изюма, 1 столовая ложка масла или маргарина.

Пудинг из ржаных сухарей

Ломтики черствого ржаного хлеба подсушите в духовке, мелко измельчите, положите в сухари сметану, взбитые яйца, сахар, мелко нашинкованную цедру лимона, немного лимонного сока. Все тщательно размешав, выложите в форму, смазанную маслом и обсыпанную сухарями. Запекайте в средне нагретой духовке. Подавайте со сметаной, посыпав сахарной пудрой.

Продукты: 0,5 кг ржаного хлеба, 1 стакан сметаны, 0,5 стакана сахарного песка, 3-4 яйца, 1 чайная ложка лимонной цедры, 1 столовая ложка лимонного сока, 50 г сливочного масла или маргарина, 1 столовая ложка сахарной пудры.

Квас сухарный

Ржаные сухари обжаривают в духовке так, чтобы они зарумянились, но не подгорели, складывают в бочонок или кастрюлю, заливают теплой водой (70-80° С) из расчета 1,8 л на 1 кг сухарей и оставляют в теплом месте на 2 часа, периодически помешивая. Настой сливают, а оставшиеся сухари заливают еще раз водой (1-1,2 л на 1 кг), настаивают 1-2 часа и сливают настой в полученный ранее. Затем полученное сусло охлаждают до 20-25°, добавляют сахар, дрожжи, разведенные этим же суслом, настой мяты (можно готовить квас и без мяты) и оставляют в тепле на 8-12 часов. Готовый квас разливают в бутылки и хранят в холодильнике.

На 1 кг сухарей: сахар - 1,5 кг, дрожжи - 40 г, вода - 3 л, мята.

Вниманию выпускников экономических и юридических колледжей и техникумов!

Кисловодский ИНСТИТУТ экономики и права

(Лицензия Министерства образования РФ от 28.11.2001 г. №24-0630. Свидетельство о государственной аккредитации № 0464 от 14.01.2002 г.)

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ

на 2002-2003 год на очное отделение на базе среднеспециального образования по специальностям:

- 021100 Юриспруденция.

Специализации:
- государственно-правовая, уголовно-правовая, гражданско-правовая.

- 060400 Финансы и кредит.

Специализации:
- банки и банковское дело, налоги и налогообложение.

- 061100 Менеджмент организации:

- менеджмент, менеджмент в здравоохранении (для выпускников медицинских училищ).

Срок обучения по специальностям - 3,5 года.

Кисловодск, ул. Р. Люксембург, 42,

тел.: (87937) 5-19-84, 5-94-23, 97-60-06,

5-29-00.

Кисловодский институт экономики

и права - ваше право на успех!

Все виды подграфических услуг.

от газеты до визитки включая бланочную продукцию.

Печати. Штатпы. Календари. Этикетки и прочее.

Наш адрес: г. Новонавловск, ул. Белинского, 67. Телефон: 2-07-73.

Адрес редакции: г. Новонавловск, ул. Октябрьская, 4.
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; корреспонденты, отдел писем - 2-27-94, 2-03-94; бухгалтер - 2-03-94.
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".
За гл. редактора Т.П. ТРИШЕНКОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.